Lésung der Ubungsaufgaben Kérperberechnung Klasse 9

1. Eine quadratische Pyramide hat eine Grundkantenldnge a = 8,4 cm und eine Héhe
h=5,6cm.
a. Zeichnen Sie Schragbild und Zweitafelbild dieser Pyramide.
b. Berechnen Sie Ag und V dieser Pyramide.

2. Ein kegelférmiger Sandberg ist 1,5 m hoch und hat einen Durchmesser von 2,2 m.
Wie viel m3 Sand sind aufgeschittet?

3. Das Atomium ist das Wahrzeichen von Briissel. ,,Das Bauwerk, anfangs mit einer
Aluminiumhaut Uberzogen, stellt mit Hilfe von neun Atomen die kubisch-
raumzentrierte Elementarzelle einer Eisen-Kristallstruktur in 165-milliardenfacher
VergroRerung dar. Es ist 102 Meter hoch und besteht aus neun Kugeln von jeweils
18,0 Meter Durchmesser, von denen sechs begehbar sind.”

a. Berechnen Sie Ap und V einer Kugel.

zu 1. (Schragbild und Zweitafelbild sind nicht in der Losung!)
gegeben: quadratische Pyramide

a=8,4cm

h=5,6cm
gesucht: Ao, V

Lésung:

Volumenberechnung:
V=1>A45-h=1@84cm)?-56cm= 131,712 cm® ~ 131,7 cm?

Oberflachenberechnung:

a2
hg = /hz +5 = V(5,6 cm)? + (4,2 cm)?2 = 7,0 cm

84cm -7,0cm
Ap = Ag+ 4 Apreieck = (84 cm)? + 4 - 5 = 70,56 cm? + 117,6 cm?
A, = 188,16 cm? = 188,2 cm?
AS.:

Der Oberflacheninhalt der Pyramide betragt 188,2 cm2. Die Pyramide hat ein Volumen



zu 2.

gegeben: Kegel
d=22m,r=1,1m
h=15m

gesucht: V

Lésung:

Volumenberechnung:

1 1
V= §m‘2h = §7T(1,1m)2 -1,5m=19m3
Antwortsatz:

Es sind ca. 1,9 m3 Sand aufgeschuttet.

zu 3.

gegeben: Kugel
d=18,0m=9,0m

gesucht: Ao, V

Lésung:

Volumenberechnung:

V= 2r?= In(9,0m)® = 3053,6 m
Oberflachenberechnung:

Ay = 4nr? = 4nr(9,0 m)? = 1017,9 m?
Antwortsatz:

Das Volumen einer Kugel des Atomium betragt 3053,6 m3. Ein solche Kugel hat eine
Oberflache von ca. 1017,9 m?.



